Технологическая карта урока по литературному чтению

Л. Толстой. Прыжок.
Учитель: Калинина О.В. 
	Тема
	Л. Толстой . Прыжок.(1 урок из 2)

	Цель 
	Учить анализировать поступки героев, понимать смысл произведения, учить работать над структурно-содержательным делением текста, учить осмысливать мотивы и последствия поступков, чувства и переживания героев.

	Планируемые результаты
	Уметь анализировать поступки героев, уметь делить текст на смысловые части, уметь давать оценку поступкам и поведению героев.

	Задачи  урока
	Задачи урока, направленные на достижение личностных результатов обучения: развитие навыков сотрудничества со   сверстниками, умение не создавать конфликтов и находить выходы из спорных ситуаций; развитие доброжелательности, самостоятельности; привитие любви к русской литературе.

Задачи урока, направленные на достижение метапредметных результатов обучения: развитие познавательных способностей учащихся; расширение и обогащение словаря читателя; осуществлять взаимный контроль в совместной деятельности.

Задачи урока, направленные на достижение предметных результатов обучения: формирование осознанного правильного, выразительного чтения и рассказывания; умение выражать своё отношение к прочитанному и услышанному; умение пользоваться справочными источниками для получения дополнительной информации.

	Тип урока
	Комбинированный

	Учебно-методический комплекс
	Учебник, бумага, карандаши, ручки, выставка книг Л. Толстого.



	Организация пространства
	 Фронтальная работа, индивидуальная работа, групповая работа




	Этап урока
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся
	УУД

	1.Организацион-ный момент
	Только что звонок раздался,

Впереди нас ждут дела.

Тихо сели, спинки ровно,

 Ведь работать нам пора.
	Настраиваются на работу


	Личностные:

Выражать положительное отношение к процессу познания, проявлять внимание.

Регулятивные:

Нацеливание на успешную деятельность.

	2. Актуализация знаний. 
	Учитель читает текст на стр. 160 учебника и обращает внимание детей на выставку книг. Что видите на обложках книг? Ёжик и медвежонок предлагают прочитать произведения.

 Нам автор два произведенья написал,

Чтоб каждый вдумчиво их прочитал.

Читая, должны мы героев понять,

Через поступки характер узнать

И замысел авторов разгадать.
	Рассматривают выставку книг. 
	Коммуникативные: аргументировать свою позицию.

Познавательные:

осуществлять поиск и выделять необходимую информацию

Регулятивные: 

дополнять высказанные мнения по существу полученного задания.

	3. Определение темы и целей урока.
	Каковы цели нашего урока?

Прочитайте название первого произведения. Что значит слово прыжок. Подберите слова близкие по смыслу.

Легко ли совершить прыжок?

Обратите внимание на слово со звездочкой. Найдите в толковом словаре объяснение значения этого слова.
	Учащиеся формулируют цели урока. 

Определяют, что значит прыжок, подбирают синонимы.

Отвечают на вопрос, аргументируя свой ответ.

Работа с толковым словарем.
	Коммуникативные:

проявлять активность в решении познавательной задачи,

аргументировать свою позицию.

Познавательные:

осуществлять поиск и выделять необходимую информацию,

обсуждать проблемные вопросы,

анализировать результаты исследований.

Регулятивные: 

принимать и сохранять учебную цель и задачу, 

дополнять высказанные мнения по существу полученного задания.

	4. Изучение нового материала.
	Сейчас мы прочитаем рассказ Л.Толстого и узнаем, о чем хотел нам рассказать автор.

Найдите в рассказе непонятные слова и проверьте значение по толковому словарю.

Работа по тексту.

От чьего имени ведется повествование? Кто герой рассказа? Что сообщает автор о главном герое. Подтвердите текстом.

Почему эти сведения важны для автора, а не имя героя, которое мы не узнаем?

Почему мальчик полез за обезьянкой?

Выбери правильный вариант ответа ( на слайде)

А) хотел с ней поиграть

Б) хотел избежать насмешек матросов

Перечитайте 1 и 2 абзацы. О каких персонажах говорит автор?

Важно ли, что автор в начале рассказа сообщил о том, что погода была хорошая и корабль возвращался из кругосветного путешествия? Откуда на корабле взялась обезьянка?

Прочитайте слова-действия обезьянки.

Могли ли предположить, что случится беда?

Что подтолкнуло мальчика полезть за обезьянкой? Найдите подтверждение в тексте.

Понаблюдайте за поведением всех персонажей. Разделимся на 3 группы( по рядам) Каждая группа находит нужные слова в тексте: 1- мальчик,2-обезьянка,3- люди.
	Чтение по цепочке.

Работа со словарем.

Отвечают на вопросы. Подтверждают ответы текстом.

Выбор ответа из предлагаемых вариантов.

Работа по тексту, нахождение слов-действий обезьянки.

Перечитывают 3 и 4 абзац текста.

Подтверждают ответ, зачитывая текст.

Работают по группам с текстом.
	Познавательные:

выделять существенную информацию из текста,

классифицировать объекты (объединять в группы по существенному признаку)

Регулятивные:

уметь находить информацию  в соответствии с целевой установкой

Коммуникативные:

проявлять активность в решении познавательной задачи,

аргументировать свою позицию.



	4.Физкультминутка
	
	Выполняют упражнения
	

	6. Продолжение работы по теме
	Попробуйте поставить себя на место героя. Как бы вы поступили. Объясните свою точку зрения.

Перечитайте с 5 по 7 абзац. Изменилось ли поведение людей, стоящих на палубе? Подтвердите текстом.

Найдите самый напряженный момент. Понимал ли мальчик, что ему грозит опасность?

Выберите подходящие определения для героя

-безрассудный;

-отважный;

-гордый;

-стремящийся отстоять своё достоинство;

-смелый.

Почему мальчик опомнился? Могли ли люди помочь ему?

На следующем уроке мы продолжим работу по тексту.
	Высказывают своё мнение, аргументируя его.

Отвечают на вопрос, подтверждая текстом.

Ответ на вопрос , выбор определений из предлагаемых.

Подтверждение текстом.
	Познавательные:

выделять существенную информацию из текста,

классифицировать объекты (объединять в группы по существенному признаку)

Регулятивные:

уметь находить информацию  в соответствии с целевой установкой

Коммуникативные:

проявлять активность в решении познавательной задачи,

аргументировать свою позицию.



	7. Построение проекта
	Сегодня мы с вами начнем, а на втором уроке закончим создавать диафильм по этому произведению. (Выяснить, что такое диафильм).Работать мы будем по группам, всего 4 группы. Каждой группе дается определенная часть произведения( в данном случае по 2 абзаца). Вам нужно ещё раз перечитать этот отрывок и нарисовать иллюстрации к нему. Затем выбрать из текста по 1-2 предложения для подписи к своим иллюстрациям. Каждая иллюстрация и будет кадр диафильма.


	Принятие учебной задачи и построение плана деятельности


	Регулятивные:

- уметь планировать своё действие в соответствии с поставленной задачей;

Познавательные:

уметь преобразовывать информацию           из одной формы в другую (составлять ответы на вопросы);

- уметь осуществлять анализ объектов с выделением существенных и несущественных признаков;

- уметь осуществлять поиск необходимой информации для выполнения учебного задания 



	8. Работа в группах.
	Так как работать вы будете в группах, давайте обговорим правила совместной работы.


	Обговаривают правила совместной деятельности:

 А) работать дружно; быть внимательными друг к другу, вежливыми, не отвлекаться на посторонние дела, не мешать друг другу, вовремя оказывать помощь, выполнять указания старших;
Б) своевременно выполнять задания, доводить начатое до конца, следить за временем;
В) качественно выполнять работу, соблюдать технику безопасности, экономию материала;
Г) каждый из группы должен уметь защитить общее дело и своё в частности

Дети в группах обсуждают и анализируют предложения своих товарищей, совместно создают кадры диафильма.


	Коммуникативные: 

проявлять активность во взаимодействии,

договариваться и приходить к общему мнению в совместной деятельности.

Личностные: 

применять правила  делового сотрудничества.

Регулятивные:

- уметь планировать своё действие в соответствии с поставленной задачей;



	9. Представление проектов
	Группы представляют кадры будущего диафильма 
	Оценка и рефлексия собственной и коллективной деятельности.


	Личностные:

-способность к самооценке на основе критериев успешности учебной деятельности;
Регулятивные:

- уметь адекватно воспринимать оценку учителя, товарищей;

	10.Рефлексия урока.


	- Ребята, получилось ли у нас следовать правилам сотрудничества?


	Подводят итог урока.


	Личностные: 

оценивать собственную и коллективную деятельность.

Познавательные: выделять необходимую информацию, обосновывать выбор.

	11. Домашнее задание.


	Дома перечитайте ещё раз оставшуюся часть рассказа и сделайте эскизы кадров. На следующем уроке продолжим работу.


	Восприятие и осмысление информации и запись домашнего задания.
	Регулятивные:

- уметь слушать в соответствии с целевой установкой;


Примечание: на данном уроке использовались следующие упражнения, способствующие формированию информационно-коммуникативной компетенции:

-Работа с толковым словарем (Объяснение значения слов, помеченных в тексте значком);

-Подтверждение своих ответов словами текста;

-Выбор вариантов правильного ответа из предлагаемых;

-Создание по тексту иллюстраций, выбор предложения (из текста) для надписи к ней.

Также работа в группах способствовала проявлению активности во взаимодействии, умению договариваться и приходить к общему мнению в совместной деятельности.

